
Тема 8. Корпоративна культура підприємств 

 

Мета: засвоєння понять корпоративної культури, її цінностей, норм та 

переконань, механізмів передачі культури, формування корпоративної 

ідентичності та відчуття приналежності, ролі комунікацій у підтримці 

культури та значення культури для інновацій, командної роботи та 

корпоративного іміджу. 

Основні поняття: корпоративна культура, цінності, норми, 

переконання, символи, ритуали, корпоративна ідентичність, соціальні норми, 

очікування поведінки, комунікації, інноваційне мислення, командна робота, 

корпоративний імідж, адаптація працівників, морально-етичні стандарти. 

 

План 

1. Визначення корпоративної культури як системи цінностей, норм та 

переконань у компанії.  

2. Символи та ритуали як інструменти передачі культури всередині 

організації.  

3. Формування корпоративної ідентичності та відчуття приналежності 

співробітників.  

4. Соціальні норми та очікування поведінки всередині організації.  

5. Роль комунікацій у підтримці та розвитку корпоративної культури.  

 
1. Визначення корпоративної культури як системи цінностей, норм 

та переконань у компанії 

Корпоративна культура є фундаментальним елементом 

функціонування будь-якої організації, який визначає її внутрішній порядок, 

взаємовідносини між співробітниками та загальний стиль діяльності. У 

науковій та практичній літературі корпоративна культура розглядається як 

комплекс невидимих, але надзвичайно впливових факторів, що формують 

спосіб мислення, поведінку та взаємодію всередині компанії. Вона 

відображає сукупність цінностей, норм, переконань, традицій, звичок і 

правил, що поділяються працівниками і визначають, як вони виконують свої 

обов’язки, взаємодіють один з одним та з зовнішнім середовищем. 

Цінності у корпоративній культурі виступають як основоположні 

принципи, на яких будується діяльність підприємства. Вони визначають, що 

для компанії є важливим, як оцінюються успіхи та досягнення, а також які 

поведінкові моделі підтримуються та заохочуються. Наприклад, цінності 

можуть включати орієнтацію на інновації, якість обслуговування клієнтів, 

командну роботу або соціальну відповідальність. Цінності виконують 

функцію компаса, спрямовуючи дії співробітників у відповідності до 

стратегічних цілей організації та формуючи єдиний стиль взаємодії як 

всередині компанії, так і за її межами. 

Норми корпоративної культури визначають конкретні правила 

поведінки та очікувані стандарти взаємодії. Вони можуть бути як 

формалізованими (записані у внутрішніх документах, кодексах поведінки або 



політиках), так і неформальними, які склалися в процесі життєдіяльності 

колективу. Норми охоплюють способи прийняття рішень, стиль комунікації, 

поведінку на робочому місці, підхід до вирішення конфліктів та інші аспекти, 

що забезпечують стабільність та передбачуваність діяльності організації. 

Переконання у контексті корпоративної культури виступають як 

глибинні психологічні установки працівників щодо того, що є правильним, 

ефективним або бажаним у робочому процесі. Переконання формуються під 

впливом історії компанії, досвіду співробітників та корпоративних практик. 

Вони часто визначають індивідуальні та колективні стратегії поведінки та 

мотивують працівників до активної участі у досягненні цілей організації. 

Таким чином, корпоративна культура - це не лише набір правил або 

декларацій, але й живий механізм, що забезпечує гармонійне поєднання 

цінностей, норм і переконань, створюючи єдину основу для спільної роботи 

співробітників. Вона впливає на ефективність роботи компанії, рівень 

лояльності та задоволеності працівників, здатність організації адаптуватися 

до змін зовнішнього середовища та підтримувати стабільний розвиток. З 

огляду на це, розуміння та свідоме формування корпоративної культури стає 

стратегічним завданням керівництва, адже саме через культуру компанія 

передає свої ключові цінності наступним поколінням співробітників, 

закріплює свою унікальність на ринку та забезпечує конкурентні переваги. 

 
2. Символи та ритуали як інструменти передачі культури 

всередині організації 

Символи та ритуали є ключовими інструментами, за допомогою яких 

корпоративна культура передається та закріплюється всередині організації. 

Вони виконують роль своєрідної «мови» компанії, дозволяючи 

співробітникам не лише усвідомлювати цінності та норми організації, але й 

відчувати себе частиною єдиного колективу. Символи корпоративної 

культури можуть проявлятися у різних формах — від логотипів, 

корпоративного стилю, офісного дизайну, до назв відділів, формального 

дрес-коду та специфічних термінів, які використовуються у спілкуванні. 

Кожен із цих елементів несе певний смисловий заряд і допомагає 

співробітникам інтерпретувати очікування компанії, відчувати її ідентичність 

та засвоювати невисловлені правила поведінки. 

Ритуали ж є регулярними, формалізованими або напівформальними 

діями, що відтворюють цінності та традиції організації. Вони можуть 

включати щотижневі або щомісячні збори, корпоративні свята, нагородження 

кращих працівників, командні тренінги, інтеграційні заходи для нових 

співробітників або навіть специфічні робочі звички та процедури, які 

підтримуються у колективі. Ритуали відіграють важливу роль у формуванні 

спільного досвіду співробітників, закріплюючи відчуття спільності та 

солідарності. Вони не лише зміцнюють відносини в колективі, але й 

створюють механізм передачі корпоративної культури від більш досвідчених 

працівників до нових членів команди. 



Особливе значення символи та ритуали набувають у процесі адаптації 

нових працівників. Через участь у корпоративних ритуалах та взаємодію з 

символами організації новий співробітник швидше усвідомлює, які цінності 

та поведінкові стандарти компанії є пріоритетними. Наприклад, регулярне 

відзначення досягнень команди під час місячних зборів формує культуру 

визнання та підтримки успіхів колег, а дотримання корпоративного стилю у 

зовнішньому та внутрішньому оформленні офісу підкреслює професійність 

та організованість компанії. 

Символи та ритуали виступають не лише естетичними або 

організаційними елементами, а й потужними засобами соціалізації 

працівників, передачі корпоративної ідентичності та підтримки єдиної 

системи цінностей і норм поведінки. Вони забезпечують інтеграцію нового 

персоналу у культуру компанії, зміцнюють командний дух і сприяють 

формуванню стабільного корпоративного середовища, де кожен співробітник 

відчуває себе частиною цілого, а корпоративні цінності активно впливають 

на повсякденну діяльність і рішення кожного члена організації. 

 

3. Формування корпоративної ідентичності та відчуття 

приналежності співробітників 

Корпоративна ідентичність є центральним аспектом культури 

організації і визначає, як співробітники сприймають себе всередині компанії, 

а також як компанія позиціонує себе у зовнішньому середовищі. Вона 

включає систему цінностей, норм, поведінкових стандартів та символів, 

через які працівники розуміють, що означає бути частиною даної організації. 

Формування корпоративної ідентичності спрямоване на створення у 

співробітників відчуття приналежності до колективу, усвідомлення спільної 

мети та своєї ролі у досягненні стратегічних завдань компанії. 

Відчуття приналежності виникає тоді, коли працівник розуміє, що його 

індивідуальні цінності та інтереси узгоджуються з цінностями організації, а 

його вклад визнається та цінується. Цей процес формується через 

систематичне залучення співробітників до корпоративних ініціатив, участь у 

командних проектах, регулярну комунікацію з керівництвом, а також через 

участь у символічних та ритуальних практиках організації. Наприклад, нові 

працівники, проходячи адаптаційні програми та інтеграційні заходи, не лише 

знайомляться з правилами та процедурами компанії, але й засвоюють її 

цінності, відчувають себе частиною спільноти та починають сприймати 

корпоративну культуру як власну. 

Корпоративна ідентичність також відображається у внутрішньому 

іміджі компанії та у сприйнятті її працівниками як єдиного цілого. Вона 

допомагає формувати «корпоративну гордість» - відчуття того, що робота у 

цій організації є престижною та значущою. Така гордість підвищує 

мотивацію, знижує плинність кадрів і сприяє більшій залученості 

працівників у процеси організації. Підтримка корпоративної ідентичності 

потребує узгодженості між формальними елементами (політики, цінності, 

структура) та неформальними практиками (звички, традиції, поведінкові 



моделі), щоб співробітники відчували гармонію між офіційними правилами 

та реальним робочим середовищем. 

Значною мірою формування корпоративної ідентичності сприяють 

внутрішні комунікації. Регулярні інформаційні оновлення, відкриті зустрічі, 

обговорення цілей та досягнень компанії допомагають співробітникам 

зрозуміти, як їхня робота впливає на загальні результати організації. Це 

створює відчуття значущості особистого внеску та формує сильну 

внутрішню мотивацію, яка підтримує ефективність роботи і єдність 

колективу. 

Корпоративна ідентичність і відчуття приналежності виступають 

фундаментом для побудови стабільної та успішної організації. Вони 

дозволяють працівникам інтегрувати власні цінності з цінностями компанії, 

зміцнюють командний дух, стимулюють професійний розвиток і 

забезпечують довгострокову лояльність до організації. Завдяки цьому 

корпоративна культура стає не лише набором правил, а живим середовищем, 

в якому співробітники відчувають себе частиною цілого і діють у гармонії зі 

стратегічними цілями компанії. 

4. Соціальні норми та очікування поведінки всередині організації 

Соціальні норми у корпоративній культурі виступають як невидимі 

правила, що регулюють поведінку працівників у межах організації та 

визначають, що вважається прийнятним або неприйнятним у колективі. Вони 

формуються на основі цінностей, історії компанії, досвіду працівників та 

усталених традицій і виконують функцію своєрідного «кодексу поведінки», 

який підтримує порядок, передбачуваність і стабільність у внутрішньому 

середовищі організації. 

Соціальні норми охоплюють широкий спектр аспектів діяльності 

співробітників: від стилю комунікації, дотримання робочого часу та 

організації робочого простору до способів взаємодії з колегами, підлеглими 

та керівництвом. Вони формують очікування щодо того, як працівник 

повинен поводитися у різних ситуаціях, наприклад, під час зустрічей, 

переговорів або участі в командних проектах. Дотримання цих норм сприяє 

створенню відчуття єдності та взаємоповаги в колективі, а їх порушення 

може призвести до конфліктів або втрати довіри серед співробітників. 

Соціальні норми та очікування поведінки мають як формальні, так і 

неформальні прояви. Формальні норми зазвичай відображені у внутрішніх 

документах компанії - кодексах поведінки, правилах етики, посадових 

інструкціях, регламентах та політиках. Вони визначають офіційно прийнятні 

моделі поведінки та обов’язки співробітників. Неформальні норми 

формуються в процесі спільної діяльності, корпоративних традицій, 

внутрішніх звичок та усталених практик. Вони можуть включати стиль 

спілкування в команді, підхід до вирішення проблем, очікування щодо 

ініціативності або взаємодопомоги між колегами. 

Очікування поведінки в організації відіграють важливу роль у 

формуванні корпоративної культури, оскільки вони визначають стандарти 

оцінки діяльності співробітників. Працівники, які відповідають цим 



очікуванням, отримують соціальне визнання, заохочення та кар’єрні 

можливості. У той же час порушення очікувань може призвести до 

попереджень, зниження оцінки ефективності або інших дисциплінарних 

заходів. Таким чином, очікування поведінки виступають ефективним 

механізмом мотивації, який допомагає підтримувати цінності та норми 

компанії на практиці. 

Особливо важливим є те, що соціальні норми та очікування поведінки 

не лише формують внутрішній порядок, а й сприяють інтеграції нових 

співробітників у колектив. Через спостереження за поведінкою колег, участь 

у командних проектах та взаємодію з керівництвом нові працівники 

поступово засвоюють неформальні правила, розуміють, як діяти у різних 

ситуаціях, і відчувають себе частиною організації. 

Соціальні норми та очікування поведінки є невід’ємною складовою 

корпоративної культури, що визначає спосіб взаємодії співробітників, 

підтримує єдність колективу, зміцнює корпоративну ідентичність і створює 

сприятливе середовище для досягнення стратегічних цілей компанії. Вони 

забезпечують передбачуваність та ефективність взаємодії всередині 

організації, формуючи стабільну систему правил, за якими функціонує 

колектив. 

 

5. Роль комунікацій у підтримці та розвитку корпоративної 

культури 

Комунікації в організації відіграють критично важливу роль у 

формуванні, підтримці та розвитку корпоративної культури. Вони 

забезпечують ефективну передачу цінностей, норм, переконань та очікувань 

поведінки від керівництва до співробітників, а також сприяють інтеграції 

персоналу у внутрішнє середовище компанії. Через комунікаційні процеси 

працівники отримують інформацію про місію, стратегічні цілі, корпоративні 

правила та практики, що формують спільне розуміння того, як повинна 

функціонувати організація та яку роль кожен виконує у її розвитку. 

Комунікації можуть мати формальний і неформальний характер. 

Формальні канали включають наради, внутрішні повідомлення, корпоративні 

портали, офіційні електронні розсилки, презентації та звіти. Вони дозволяють 

систематично доводити до співробітників основні цінності, стратегію та 

політики компанії, а також забезпечують єдине інформаційне поле для всіх 

членів організації. Неформальні комунікації проявляються у повсякденному 

спілкуванні, обговореннях між колегами, внутрішніх групах у месенджерах, 

неофіційних зустрічах та корпоративних заходах. Вони створюють додаткові 

можливості для обміну досвідом, підкріплення норм і традицій та зміцнення 

командних зв’язків. 

Особливо важливим є те, що комунікації забезпечують не лише 

передачу інформації, а й формування корпоративної ідентичності. Через 

активне спілкування співробітники відчувають себе частиною організації, 

розуміють свою роль у досягненні спільних цілей, спостерігають приклади 

поведінки, яку підтримує компанія, і отримують зворотний зв’язок про 



власну діяльність. Це сприяє підвищенню мотивації, зміцненню лояльності 

та залученості персоналу. 

Крім того, комунікації є інструментом адаптації нових співробітників, 

допомагаючи їм швидко зрозуміти корпоративну культуру та соціальні 

норми. Через інформаційні сесії, наставництво, участь у командних проектах 

та регулярне спілкування з колегами новий працівник засвоює очікувані 

моделі поведінки, цінності організації та відчуває себе інтегрованим у 

колектив. 

Комунікації також сприяють розвитку корпоративної культури, адже 

через відкритий обмін ідеями, пропозиціями та зворотним зв’язком компанія 

здатна адаптувати цінності та норми до змін зовнішнього та внутрішнього 

середовища. Це дозволяє організації залишатися гнучкою, підтримувати 

інноваційність, зміцнювати командний дух і забезпечувати ефективне 

досягнення стратегічних цілей. 

Комунікації виступають ключовим механізмом підтримки та розвитку 

корпоративної культури, формуючи єдине інформаційне і ціннісне 

середовище в компанії. Вони забезпечують ефективну інтеграцію 

співробітників, підтримують соціальні норми, передають цінності та 

підкріплюють корпоративну ідентичність, створюючи умови для стабільного, 

гармонійного та успішного функціонування організації. 

 


